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L E G I S L A T U R A X X I I a S E S S I O N E D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 2 0 MARZO 1 9 0 1 

Seguila lo svolgimento della mozione 
per l 'abol iz ione del dazio sul grano. 

P r e s i d e n t e . Essendo passato il tempo as-
segnato alle interrogazioni , procederemo nel-
l 'ordine del giorno il quale reca : Segui to 
dello svolgimento di una mozione del deputato 
Bertesi ed a l t r i per l 'abolizione del dazio 
doganale sul grano, sugli a l t r i cereali e sulle 
far ine. 

Onorevole Pantaleoni , ha facoltà di parlare. 
P a n t a l e o n i . Converrete con me, onorevoli 

c o l l e g h i , che io non faccio di f requente ap-
pello alla vostra pazienza. Se lo faccio oggi, 
è veramente a mal incuore; a malincuore 
perchè l 'argomento del dazio sul grano, cioè 
la discussione della mozione che vi si ri-
ferisce in questa Camera, nelle a t tual i con-
dizioni nostre, (non è un mistero per nes-
suno avendolo aper tamente detto e l 'onorevole 
Salandra e l 'onorevole Val l i e r i sul tando da 
molti a l t r i segni) la discussione su questo 
argomento non è che una pura accademia! 
Sin da ora in fa t t i si sa in qual modo voterà 
la maggioranza, che è di coloro i qual i di-
fendono il dazio sul g rano : essi voteranno 
contro la mozione Bertesi -Agnini . E certo 
del pari , e da tu t t i ciò si comprende, che 
diversamente non potrebbero votare. 

La Camera at tuale in sostanza, non ve lo 
abbiate a male, onorevoli colleghi, è domi-
nata da due s indaca t i : da un sindacato in-
dustr ia le e da un sindacato, non già di pro-
pr ie tar i , ma di quei propr ie ta r i che produ-
cono grano. 

E che questa discussione sia accademica 
si può giudicare anche da questi f a t t i : l 'al-
tro ieri i l presidente non si curò di presie-
dere la seduta e ne lasciò l 'incarico^ al vice-
pres idente Palberti . . . {Interruzioni — Commenti). 

P r e s i d e n t e . Vuol dire che un ' a l t r a vol ta il 
presidente chiederà il congedo alla Camera. 
(Si ride). 

P a n t a l e o n i . ... ieri erano assenti tu t t i i mi-
nistr i , a l l ' in fuor i dell 'onorevole Wollemborg, 
assenti quan tunque parlassero oratori auto-
revoli come l 'onorevole Sa landra : soltanto 
verso le 5 venne Sua Eccellenza il pres idente 
e più t a rd i ancora gl i a l t r i min is t r i : ma noi 
sappiamo che alla fine della seduta accor-
rono minis t r i e deputa t i , perchè quello può 
essere il momento delle sorprese. Dunque era 
presente soltanto l 'onorevole Wollemborg, cer-

tamente uno dei min is t r i p iù competent i in 
questo argomento, ma mancavano gli al tr i . 

La questione che oggi si ag i ta sarà de-
cisa con un colpo di maggioranza perchè, 
come già ho detto, la Camera è prevalente-
mente cost i tui ta da rappresen tan t i proprie-
ta r i produt tor i di grano, e da rappresen tan t i 
di g rand i centr i indus t r ia l i . 

Giorni sono un collega, non di questa 
par te della Camera, mi faceva osservare che, 
anche a t tualmente , vi sono nel Par lamento 
125 t i tolat i , e oltre i t i to la t i sono ancora p iù 
di 10 J coloro i qual i posseggono notevoli 
for tune. (Interruzioni — Commenti). Ora voi am-
metterete che il Corpo elet torale non è com-
posto allo stesso modo, nè nelle stesse pro-
porzioni come lo è la Camera. Perciò la que-
stione che si discute oggi non divide la Ca-
mera nelle solite par t i di Centro, Destra ed 
Es t r ema ; la questione odierna la divide sol-
tanto in sostenitori di un monopolio ed in 
coloro che questo monopolio debbono subire 
e soffrire. 

Ciò è tanto vero che, anche su questo 
estremo settore della Camera, alcuni depu-
ta t i voteranno contro la mozione dell 'onore-
vole Agnini : in par t icolare vi sono costrett i 
non pochi deputa t i del Mezzogiorno; in fa t t i 
è soprat tu t to nel Mezzogiorno che le classi po-
polar i non hanno ancora rappresentanza ; così 
pure i deputa t i del la Sardegna e della Sicil ia 
voteranno in par te contro la mozione, perchè 
le classi popolari di quelle regioni qui, nel la 
Camera, non sono rappresenta te , o . meglio, 
sono rappresenta te da propr ie ta r i fondiàr i . 
(Proteste — Interruzioni — Commenti). 

Di S a n t ' O n o f r i o . Non conoscono i paesi, e 
vengono qui a par la re! 

P a n t a l e o n i . Ciò non toglie che vi siano 
delle lodevoìissime eccezioni, cioè che vi 
siano deputa t i i quali, pu r essendo grande-
mente interessat i personalmente al dazio sul 
grano, voteranno per l 'abolizione. 

In pr imo luogo debbo nominare in questa 
categoria l 'onorevole Papadopoli , che, t u t t i lo 
sappiamo, antepone ognora l ' interesse gene-
ra le al suo interesse personale ; così fa pure 
l 'onorevole Guicciardini , e probabilmente.. . . . 

Vall i . Ma che Guicciardini! 
P a n t a l e o n i . L 'onorevole Guicciardini ha re-

galato ai suoi contadini per remissione di 
debiti 300,000 l ire ; faccia a l t re t tanto, onore-
vole Vall i . (Si ride — Interruzioni). -

Voci. Bisogna averle! {Ilarità). 


